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苗ホ屋が

絶
対
に
枯
ら
さ
な
い

の
植
え
方

筆者と2年生苗。ミカ
ン農家兼苗木屋。和歌

山では一般的な2年生

苗をつくって出荷して
いる (写 真はすべて

赤松富仁撮影)

直径 3C1 50 cm

定植の手順

ここに接ぎ木部分
を合わせる

根の1下に土を
入れて苗木を
ぐらつかせない

り[代巖t業 20214

う
え
や
ま

和
歌
山
・
Ｌ
山
寿

一

苗
木
が
枯
れ
る
の
は
乾
燥
の
せ
い

温
州
ミ
カ
ン
、
不
知
火
、

ハ
ッ
サ
ク
、
ネ

ー
ブ
ル
な
ど
を
２

・
５
ｈａ
栽
培
す
る
ほ
か
、

ミ
カ
ン
の
苗
木
生
産
と
販
売
も
し
て
い
ま
す
。

３
月
か
ら
定
植
が
始
ま
る
と
、
苗
を
購
人

し
た
農
家
か
ら

「
苗
を
枯
ら
し
て
し
ま

っ

た
」
と
い
う
失
敗
談
が
聞
こ
え
て
き
ま
す
。

よ
く
あ
る
の
が

「定
植
後
に
雨
が
少
な
く
て

葉
が
黄
色
く
な

っ
た
」
「改
植
直
前
に
ウ
ネ

を
立
て
た
ら
、
乾
燥
し
て
枯
れ
た
」
な
ど
。

つ
ま
り
、
苗
木
を
枯
ら
す
原
因
の
ほ
と
ん

ど
は
乾
燥
で
す
。
樹
を
大
き
く
す
る
に
は
、

定
植
し
て
か
ら
梅
雨
時
期
ま
で
植
え
穴
の
保

κ
■
キ
ー

●
１
，
■
ば
い
け
ま
せ
ん
。
乾
燥

さ
せ
ず
で
き
る
だ
け
早
く
春
根
を
出
す
こ
と

が
、
活
肴
の
ポ
イ
ン
ト
で
す
。
和
歌
山
県
で

は
２
年
生
苗
が
主
流
な
の
で
、
今
回
は
２
年

生
苗
を
前
提
に
植
え
穴
の
保
水
性
を
高
め
る

定
植
方
法
を
紹
介
し
ま
す
。

踏
ん
で
水
を
か
け
て

土
の
隙
間
を
減
ら
す

手
順
は
以
ド
の
と
お
り

（ド
図
）。

①
植
え
穴
を
掘
り
、
苗
を
入
れ
る

穴
は
直
径
ｍ
～
”
釧
、
深
さ
２０
～
２５
ｃｍ
ｏ

ゆ
ら
早
生
‐
な
ど
の
樹
勢
が
弱

い
品
種
を

柚
え
る
場
合
や
作
ｔ
層
の
浅

い
畑
で
は
、
植

え
穴
よ
り
も
少
し
深
く
掘

っ
て
か
ら
埋
め
一戻

す
と
直
根
が
よ
く
伸
び
ま
す
。

次
に
台
本
と
穂
木
の
境
目
が
地
面
の
高
さ

に
な
る
よ
う
に
苗
を
置
き
ま
す
。
棒
や
ス
コ

ッ
プ
の
柄
を
穴
に
渡
す
と
境
日
の
位
置
が
わ

か
り
や
す
い
。
苗
木
が
ま

つ
す
ぐ
に
な
る
よ

う
、
根
の
下
に
ｔ
を
人
れ
て
や
り
ま
し
ょ
う
。

植
え
る
向
き
は

一
番
強
い
主
枝
を
北
に
す

る
と
、
反
対
の
主
枝
に
光
が
よ
く
当
た
り
、

植え穴にスコップの柄を渡すと、苗の高さか
わかりやすい

202の水を2回
に分けてやる

半分入れて

固める

( 190 )

深さ-20

～2510市

水 を軽 くやる

20,の水を2回に分けてかける

土をかける

(191)



・＼
芽`かき

1本の主枝

明らかに内向きの芽、上向きの芽をかく(,
先端 4本は上向きの芽を残す

Lの土を下に動かす。
たまった雨水が苗木に供給される

がヽ■ヽ 摘心

旧葉

先端 4本は1/3摘心
苗の半径30cmあ たりに浅くくばみを作った
り、ポリを敷く。傾斜地ならポリより高い位
置に溝を掘るとさらにいい

バ
ラ
ン
ス
よ
く
生
長
し
ま
す
。

②
植
え
穴
の
半
分
ま
で
土
を
入
れ
る

半
分
土
を
入
れ
、
ウ
ッ
ド
エ
ー
ス

（固
形

肥
料
）
を
植
え
穴
の
縁
を
囲
む
よ
う
に
８
個

並
べ
ま
す
。
穴

の
中
を
１
周
し
て
踏
み
固

め
、
土
の
隙
間
を
減
ら
し
ま
す
。
こ
こ
で
根

鉢
の
上
の
部
分
を
踏
ん
で
崩
し
、
太
い
根
が

バ
ラ
ン
ス
よ
く
三
方
に
出
る
よ
う
整
え
ま
す
。

③
植
え
穴
に
水
を
１０
，
入
れ
、
染
み
込
ん
だ

ら
ま
た
１０
２
入
れ
る

１
回
日
よ
り
も
２
回
目
の
ほ
う
が
ゆ
っ
く

り
染
み
て
い
け
ば
Ｏ
Ｋ
。
水
で
隙
間
が
埋
ま

り
土
が
締
ま

っ
た
証
拠
で
す
。
た
と
え
ば
、

１
回
目
は
２０
秒
く
ら
い
で
す

つ
と
水
が
染
み

込
み
、
２
回
日
は
７０
秒
く
ら
い
か
け
て
ゆ
つ

く
り
染
み
る
。
こ
れ
で
植
え
穴
の
下
半
分
の

保
水
性
が
ぐ

っ
と
高
ま
り
ま
す
。

④
上
か
ら
土
を
か
け
、
軽
く
水
を
か
け
る

土
を
か
け
た
ら
、
中
が
ネ
チ
ネ
チ
に
な
ら

な
い
よ
う
す
ぐ
に
は
踏
み
固
め
ず
、
軽
く
水

を
か
け
ま
す
。
後
＝
踏
源
田
め
る
か
ノ
ズ
ル

‐・叩
き

つ
―ｌ
ｉ
ｌ

，
に
水
存
―
く
た
、
＝
∴

穴
の
Ｌ
半
分
の
保
水
性
も
高
ま
る
。

た
だ
し
、
こ
の
植
え
方
を
し
て
も
ウ
ネ
を

立
て
た
直
後
や
造
成
し
た
ば
か
り
の
畑
だ

と
、
ｌｌ
が
フ
カ
フ
カ
す
ぎ
て
植
え
穴
の
ま
わ

り
に
水
が
逃
げ
て
し
ま
い
ま
す
。
定
植
の
１

カ
月
以
上
前
に
は
ウ
ネ
立
て
や
造
成
を
済
ま

せ
、
何
度
か
雨
に
当
て
て
お
き
ま
し
ょ
う
。

雨
水
を
最
大
限
活
用
す
る

苗
を
乾
燥
か
ら
守
る
に
は
、
雨
の
活
用
も

欠
か
せ
ま
せ
ん
。
た
と
え
ば
、
苗
か
ら
半
径

３０
ｃｍ
ぁ
た
り
に
浅
く
く
ぼ
み
を
作

っ
た
り
、

ポ
リ
を
敷

い
た
り
し
ま
す

（上
図
）
。
水
が

染
み
な
い
も
の
な
ら
何
を
敷

い
て
も
い
い
の

で
す
が
、
私
は
販
売
す
る
苗
に
巻
く
ポ
リ
を

置

い
て
、
ま
わ
り
を
土
で
押
さ
え
て
い
ま

す
。
周
囲
の
雨
水
が
集
ま

っ
て
き
て
そ
こ
に

溜
ま
り
、
苗
木
に
供
給
さ
れ
る
し
く
み
で
す
。

水
を
吸

つ
て
ゼ
リ
ー
状
に
な
る

「
サ
ン
フ

レ
ッ
シ
ュ
」
も
保
水
剤
に
な
り
ま
す

（本
誌

２
０
１
９
年
１０
月
け
参
照
）．
傾
斜
地
の
場

合
‐―
―
■
移
動
卜

Ｌ
仙
斜
十
減
ら
―
、
向
水

芽
か
き
と
摘
心
で
春
根
を
出
す

次
に
定
植
後
の
管
理
に
つ
い
て
説
明
し
ま

す
。
ミ
カ
ン
は
定
植
後
に
春
根
が
き
ち
ん
と

伸
び
て
、
や
っ
と
活
着
し
た
こ
と
に
な
り
ま

す
。
春
根
を
出
す
に
は
保
水
性
の
高
い
植
え

穴
を
作
る
こ
と
に
加
え
、
春
芽
の
芽
か
き
と

摘
心
が
重
要
で
す
。
二
つ
の
作
業
で
養
分
の

行
き
先
を
集
中
さ
せ
る
と
、
葉
が
大
き
く
な

り
、
色
が
濃
く
な
る
緑
化
が
早
ま
り
、
春
根

が
早
く
出
ま
す
。
や
り
方
は
以
下
の
と
お
り

（上
図
）。

ｗ
芽
か
き

内
向
き
だ

っ
た
り
、
上
向
き
に
強
く
伸
び

た
芽
は
除
去
し
、
旧
葉
１
枚
の
元
か
ら
出
る

方
は
１
本
に
整
理
。
春
芽
は
主
枝
１
本
に
つ

き
６
～
８
本
が
目
安
で
す
。
主
枝
先
端
４
本

は
強
く
し
た
い
の
で
、
上
向
き
の
芽
を
残
し

ま
す
。
こ
の
と
き
、
先
端
に
強
い
芽
が
な
い

場
合
は
、
３
芽
程
度
切
り
返
し
て
か
ら
芽
か

き
す
る
の
が
ポ
イ
ン
ト
で
す
。

摘

心
春
芽
が
伸
び
る
と
葉
が
１０
枚
以
上
つ
く
の

が
ふ
つ
う
で
す
。
主
枝
先
端
か
ら
４
本
ま
で

の
春
芽
は
、
葉
を
６
枚
残
し
て
手
で
摘
心
。

葉
が
１０
枚
以
下
で
も
、
先
端
３
分
の
１
を
摘

心
し
ま
す
。

芽
か
き
、
摘
心
の
順
で
茎
が
軟
ら
か
い
５

月
中
旬
ま
で
に
や
り
ま
し
ょ
う
。
摘
心
す
る

と
春
芽
の
緑
化
が
早
ま
り
、
２
週
間
ほ
ど
で

春
根
が
出
始
め
、
そ
れ
に
伴

い
夏
芽
が
伸
び

始
め
る
。
夏
芽
が
出
る
の
は
、
通
常
よ
り
２

週
間
ほ
ど
早
い
梅
雨
の
６
月
２０
日
頃
。
伸
び

始
め
が
遅
い
と
夏
の
日
差
し
や
乾
燥
に
当
た

り
、
伸
び
が
悪
く
な
り
ま
す
。
夏
芽
が
ｌ
ｃｍ

以
上
伸
び
れ
ば
、
春
根
が
確
実
に
根
付

い
て

い
る
証
拠
。
そ
れ
ま
で
は
乾
燥
さ
せ
な
い
こ

と
が
第

一
で
す
。
　
　
（和
歌
山
県
有
田
川
町
）
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